Hinweise zu den Wahlpflichtfächer (Projekten) 
Mittelschule

Alle Mittelschüler müssen Projekte im Ausmaß von 2 Wochenstunden (= 4 SWS) Unterricht absolvieren. Es ist Teil der Schulpflicht!
Absenzen werden also wie am Vormittag entschuldigt. Rechtfertigungen wie „Start in den Urlaub“ oder „Kindergeburtstag“ werden nicht angenommen. 
Für alle Mittelschüler kann 1 Wochenstunde (= 2 SWS) für den regelmäßigen Besuch externer Kurse aus den Bereichen Sport, Musik und Tanz anerkannt werden. Bitte in diesem Fall die entsprechenden Optionskästchen im Anmeldeformular anklicken!
Die Formulare für die Anerkennung der Teilnahme an Sportverein, Musikschule, Ballettkurs etc. erhalten Sie gegen Ende des Schuljahres. Diese müssen dann vom jeweiligen Kursleiter ausgefüllt und anschließend beim Klassenvorstand abgegeben werden!
Mittelschüler müssen 6 verschiedene Wahlpflichtfächer/Projekte aus dem Angebot der Schule angeben (Auswahl A bis F; Musik und Sport extern zählen dabei nicht). Aus diesen 6 Präferenzen werden dann vom Koordinator so viele zugewiesen, dass die Unterrichtsverpflichtung von 2 Wochenstunden erfüllt wird (zusätzlich zu den eventuell mit "freiwillig" markierten Angaben). 
Die ersten Klassen werden zuletzt zugeteilt, da sie auch in den Folgejahren noch die Möglichkeit haben werden, an den Nachmittagskursen der Schule teilzunehmen.
Die Chancen steigen jedoch deutlich, wenn man angibt, ein Projekt auch freiwillig zusätzlich zu machen. 
Wird man einem Projekt zugeteilt, ist die Teilnahme Pflicht. Dies gilt auch für die „freiwillig“ besuchten Kurse!
Die Teilnahme an den Nachmittagsprojekten findet im Abschlusszeugnis ihren Niederschlag; der Lernerfolg wird dabei mit „Ziele erreicht“, „Ziele teilweise erreicht“ oder „Ziele nicht erreicht“ bewertet.
Im Zeugnis scheint bei den Projekten „Ziele erreicht“ auf, wenn man:
- engagiert und konstruktiv teilgenommen hat
- mindestens 75% der Stunden anwesend war

Für weitere Fragen steht der Projektkoordinator Prof. Harald Niederseer jederzeit zur Verfügung (harald.niederseer@franziskanergymnasium.it)
